



# 高压氧治疗一氧化碳中毒性脑病的效果研究

苏 萍

(玉林市第一人民医院 高压氧室 广西玉林市 537000)

**摘要：**目的：探究将高压氧用于治疗一氧化碳中毒性脑病的效果。方法：选择我院中2012年10月至2017年12月间收治的一氧化碳中毒性脑病患者80例作为研究对象，按照计算机随机分组方案，将所有患者分为对照组和实验组，每组中均包含40例患者，所有患者均采用常规治疗方案，主要包括脑细胞代谢促进剂、脑细胞赋能剂等方案进行治疗，对患者的水、电解质平衡进行维持，而实验组患者则在常规治疗的基础上加用高压氧进行治疗，对比两组患者的治疗总有效率。结果：实验结果显示，对照组的总有效率为28(70.00%)，而实验组的治疗总有效率为37(92.50%)，实验组患者的治疗总有效率较对照组明显更高，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论：将高压氧应用于治疗一氧化碳中毒性脑病患者中，能够有效提高患者的治疗效果，改善患者的脑神经状态，具有积极的应用效果，值得在临床上推广使用。

**关键词：**高压氧；一氧化碳；中毒性脑病；效果研究

**中图分类号：**R256.12 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)03-051-01

一氧化碳急性中毒会导致患者的中枢神经系统和心血管系统功能受到严重损伤，不及时治疗则会对患者的多个脏器造成影响[1]。多数患者在急性发病时期，会出现神经系统损伤的现象，即使意识障碍恢复，也会导致神经系统出现异常，严重时，甚至可能影响终身生活。所以在进行临床治疗时，需要采用多种治疗方法对患者进行治疗，就目前来说，往往采用的方案主要包括细胞代谢促进剂、脑细胞赋能剂等对症治疗。这样的治疗方案，能够改善患者的临床症状，但对患者的精神功能恢复效果欠佳。所以本次研究中，探究将高压氧应用于治疗一氧化碳中毒性脑病，取得了一定效果，现报道如下。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

选择我院中2015年8月至2017年10月间收治的一氧化碳中毒性脑病患者80例作为研究对象，按照计算机随机分组方案，将所有患者分为对照组和实验组，每组中均包含40例患者；对照组中包括男性患者17例，女性患者23例，患者年龄为5-65岁，患者平均年龄为(41.1±6.4)岁；实验组中包括男性患者18例，女性患者22例，患者年龄为5-65岁，患者平均年龄为(52.4±6.1)岁；所有患者在入院后均有神经意识障碍、锥体外系神经症状等症状。所有患者均经临床诊断为中毒性脑病。所有患者对本次研究均知情，且签署知情同意书，所有患者在一般资料上无明显差异，不具有统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

所有患者均采用常规治疗方案，主要包括脑细胞代谢促进剂、脑细胞赋能剂等方案进行治疗，对患者的水、电解质平衡进行维持，部分患者可以根据具体状况加用理疗；实验组患者在此基础上加用高压氧进行治疗，将压力控制为0.2MPa，并采用面罩进行间断纯氧吸入，吸入时间为80min，中间舱内休息5min；每天治疗一次，每治疗10次为一个疗程。

### 1.3 评价标准

痊愈：患者所有临床症状完全消失，能够进行正常生活和工作，不会在生活中受到疾病影响；显效：患者所有症状基本消失，智力恢复正常，能够具备基础的沟通和生活能力，一般性工作不会造成影响；无效：患者在治疗后，体征无变化，智力较常人更差，有遗留性失语或听力下降等状况。

### 1.4 统计学方法

本组所有资料均采用软件SPSS21.0进行统计学分析。计量方法采用t检验；计数资料用率(%)表示，用 $\chi^2$ 检验。 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

实验结果显示，对照组的总有效率为28(70.00%)，而实验组的治疗总有效率为37(92.50%)，实验组患者的治疗总有效率较对照组明显更高，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表1 所有患者治疗有效性对比

组别	痊愈	有效	无效	总有效率
对照组(n=40)	13	15	12	28(70.00%)
实验组(n=40)	19	18	3	37(92.50%)

## 3 讨论

氧化碳中毒性脑病的发病机制到目前为止临床上还未见较为清晰的研究。但多数研究认为，这种病症多是由一氧化碳中毒时，而导致患者大脑缺氧，从而引起脑内能量减少和酸中毒等病理表现[2]。这种病症会导致患者的脑组织血管内皮细胞遭到损害，内膜变得粗糙，从而引起患者的小血小板聚集，导致多个微小血栓形成，引起患者脑内缺血、出血，从而引起患者的解剖上血液供应变少，从而引起患者的血管组织不健全，继而出现软化和坏死，在临床上也会出现相应的神经精神症状[3]。一氧化碳中毒后，缺血缺氧下血管内皮细胞会发生损伤和脱落，导致血小板在附近粘附聚集，从而出现活性增高的情况，血细胞粘附因子会出现明显增强，从而引起患者体内白细胞浸润，出现组织损伤的情况。除此之外，急性一氧化碳中毒还会导致患者体内的部分酶以及细胞器发生变化，最终导致患者发生迟发性神经元凋亡，影响患者的神经功能[4]。

而近年来在临床上应用较为广泛的高压氧治疗方案，其原理是通过增加患者体内的血液氧分压来增加患者体内组织的含氧量，这种治疗方案能够有助于改善患者的脑组织有氧代谢，能够促进脑侧支循环的建立，是一种十分有效的治疗方案[5]。

本次研究结果显示，对照组的总有效率为28(70.00%)，而实验组的治疗总有效率为37(92.50%)，实验组患者的治疗总有效率较对照组明显更高，组间差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。实验结果说明，将高压氧应用于治疗一氧化碳中毒性脑病患者中，能够有效提高患者的治疗效果，改善患者的脑神经状态，具有积极的应用效果，值得在临床上推广使用。

## 参考文献：

- [1]徐伟.高压氧治疗一氧化碳中毒性脑病临床分析[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(38):166-167.
- [2]蒋旭.一氧化碳中毒性脑病药物及高压氧治疗前后的脑电图对比分析[J].中外医学研究,2014,12(15):18-19.
- [3]田琳.高压氧治疗在防治一氧化碳中毒性脑病中的作用[J].基层医学论坛,2011,15(03):21-22.
- [4]邹景,吕建伟,张兰芳.高压氧治疗急性一氧化碳中毒性脑病疗效观察及烟酸的早期干预作用[J].中国社区医师(医学专业),2010,12(09):98.
- [5]韩玉贞,王军.高压氧治疗一氧化碳中毒性脑病30例分析[J].中国误诊学杂志,2007(03):591-592.